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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В різноманітних морських і прісноводних 
екосистемах джгутиконосці родини A sta siid ee , на відміну еід інших 
представників ряду Eugleiudu, виконують рівні функції. Одні а них 
(хлорофілоносні), як і всі фотосинтевуючі органіеии, виконують 
загальновідому планетарну роль - вони в продуцентами органічної 
речовини. Другі (повбавлені хлорофілу) е вільноживучими сап­
робіонтами. Треті (теж повбавлені фотосинтевуючих хлоропластів) 
паразитують в кишечнику або порожнині тіла ряду бевхребетних 
(інфуворіі, турбелярії, трематоди, ракоподібні) і навіть хребет­
них (пуголовки жаб). Серед них найбільшої видово! рівном&нітності 
досягав група аставіїд - паразит іь кишечника веслоногих раків, 
які о важливими компонентами майже всіх біогідроценовів. Цик 
допіди мають виключно велике екологічне вивчення. Населяючи водні 
тоьці і всі типи донних та варостевих біоценовів, вони при певних 
умовах мають вирішальне вначення у збереженні повноцінного їх 
функціонування.

Як покивали проведені дослідження, паравитичні астазіїди ак­
тивно впливають на вагальний екологічний, етолог ічний та 
фівіолопчмий стан своїх хавяїв - циклопід, обмежуючи їх репро­
дуктивні можливості на популяційному РІВНІ і нерідко ИрНВВОДЯЧН 
їх до вагибелі. Недостатня вивченніоть видового складу, фауни, 
систематики та екології паравитичних аотавіїд не дім можливості 
на сучасному ріьні виьначити Функціональну роль еншії шбяїв як 
компонентів біогідроценовіь. Обмежена інформація цсдо вказаної 
групи нараьитів водних бевхребетних гальмує роввнгок теоретичної 
гідропаравитологіІ і вирішення практичних вььдані- - прогнавування 
масового роамноженнй паравитів і їх поширення, регулювання про 
цеоїв формування наравитарних систем, адійснення вахо.цій по обме 
яеиню чисельності паравитів і ванодінних ними вбитків, ьико 
риотання паравитів як агентів біологічної боротьби ьі даідливими 
хазяями - переносниками вбудників ряду хвороб людини і 'гварин. 
Нареиті, недостатня вивченість цієї унікальної групи найпростіших 
вбіднюв природно-наукову баву при вирішенні питань воогеогрнфіі, 
таксономії, філогенії і еволюції аставіїд.

Дослідження видового складу, життєвих циклів, екологічних 
особливостей і поширення паразитичних аотавіїд сприятиме півн*нню 
закономірностей циркуляції інвавії в природних водоймах, розроби і



проблем регуляції чисельності їх хавяїв, то зрештою може скласти 
фактичну основу для вірогідних прогновів становища водних 
екосистем в умовах теперішнього вначного антропогенного впливу.

Мета і вавдання дослідження. Мета даного дослідження - на 
основі експериментальних лабораторних методик, польових 
досліджень і прижиттєвих спостережень виявити сучасний еколо- 
го-фауні стичний стан паравитичних аставіід в кишечника циклоп ід в 
водоймах бассейну Середнього Дніпра і в’ясувати їх біологічну 
роль як паравитів однієї в важливих систематичних груп тварин 
гідроекосистем. Для реалівації цієї мети було поставлено такі 
вавдання!

1/ встановити видовий склад паравитичних астаеіїд циклоп ід в 
ряді водойм басейну Середнього Дніпра;

8/ дати опис морфологічних особливостей цих паравитів на 
рівних фавах їх життєвого циклу, виявити характер ровмноження, 
кількість нащадків, адаптаційні особливості особин, що знахо­
дяться на паравитичній і вільиоживучій фавах життєвого циклу (на­
явність рухів, приваблюючих потенційного хазяїна, наявність ва­
пнених ПОЖИВНИХ речовин, особливості Л ґІОМОЦІЇ).

З/ вивчити поширення паравитичних астаеіїд в рівних водоймах 
і в’исувати його еалежність від основних екологічних факторів!

4/ виявити деякі екологічні і етологічні вваемовідносини між 
вставі ідами та циклоп і дами в експериментальних умовах в метою 
визначенню патогенного впливу паравитів на хавяїв.

В/ вияснити філогенетичні вв’явки надвидових таксонів 
астаеіїд, виявити шляхи становлення паравитивму в цій групі найп­
ростіших.

Наукова новивна. Вперше достатньо повно вивчений видовий склад 
аставіід, що параеитугать в кишечнику в ільноживучих веслоногих ра- 
коподіних родини Cyclopidae в регіоні басейну Середнього Дніпре. 
Серед шести виявлених видів аставіід три види описані як нові для 
науки, для одного е них встановлений новий рід. Два види вперше 
вкчвані для фауни України. Детально вивчено життєві цикли чотирь­
ох видів аставіід, описані морфологічні і біологічні особливості 
особин, які внаходяться на рівних фчеах життєвого циклу. Складено 
таблиці політомічного типу для виеначення відомих видів аставіід

- 8 -



- з *
на рівних фавах життєвого циклу. Виявлено особливості поширенню 
паравитичних аставіїд в водоймах в еалежнсс.ті від еколог і іми* 
факторів. Встановлено наявність впливу паравитичних ьегав\ід на 
етологічиї особливості хавяїв. Проведений аналіь морфологічних і 
Зіологічних овнак аставі їд довволив виявити еволадійно примітив­
ний в одних випадках і еволюційно Просунутий стан взаємовідносин 
цім аставіІдами та циклонідами в інших випадках. На цій основі 
проаналісовані філогенетичні відносини в досліджуваній групі па- 
равитів, вапропоноеана схема Гіпотетичних філогенетичних вв'явків 
родів і, частково, .видів і ровглянуті питання становлення пара8*{- 
тивму у аставіід в еволюційному плані.

Теоретичне і практичне вначення роботи. Роботи а першим 
всебічним дослідженням аставіїд, які паравитують в кишечнику цик 
лопід. Вроблено висновок про наявність патогенного впливу 
аставіїд на своїх хавяїв, що свідчить про еволюційно недавне фор­
мування паравитарних систем аставіІди - циклопіди, про недовгот­
ривалий період їх коеволюції. Висунута гіпотвеа формування 
симбіонтник систем евгленіди - циклопи. Як предкові форми для аа- 
равитмчних аставіїд ровглядаються сапрофітні Гетеротрофні форми 
Тієї ж родини.

Практичне вначення роботи полягає в підведенні підгумків ьиг* 
ченни в обмеженому регіоні раніше недостатньо вивченії Групи па 
равипічних евгленових та в’ясуванні шляхів міграції інвазійного 
матеріалу у водоймі. Увагальнені автором дані дозволить б'ясува­
ти шляхи формування парайитологічної ситуації в біОД-нрепх мілко 
воддн в метою можливого подальшого здійснення вак'.Цій по овцэров 
ленню еовнішнього середоьища. Створений автором фільм "Життєвий 
цикл евгленід роду Patastaaja" може бути використаний для 
учбового процесу в вувах. Рееультати цього дослідження придатні 
для використання при проведенні прикладних воологічикх, педавито- 
логічних, екологічних і гідробіологічних досліджень.

Апробація роботи. Основні Положення дисертації висвітлені н*і 
ЇХ і X конференціях Українського республіканського наукового то­
вариства паравитологів (Львів, 1980; Одесса,; 199S,), на III 
Всесоюному а'ївді молодих вчених Інституту гідробіології АН Ук­
раїни, (Київ, 1693), на ІМ ь’їеді по паравитах та хворобах вод­
них бевхребетних (Москва, 1963), ка IV в’ївді Всесоюзного това 
ристьа протовоологів (Ленінград, 1987).



Публікація матеріалів. За матеріалами дисертації вийшло в 
друку 14 наукових публікацій автора.

Об’єм та структура роботи. Дисертація складається ів вступу та 
шести ровділів, які висвітлюють стан вивченості, методику прове­
дення досліджень, рееультати вивчення морфологічних, 
фівіологічних і біологічних особливостей кишкових аставіід, їх 
систематичного положення і філогенетичних вв’явків, а також еко­
логічних веаемовідносин. Ооновний текст дисертації викладений на 
1Е5 .сторінках машинопису в ілюстраціями у вигляді 19 рисунків і 
таблиць.

Автор висловлює щиру вдячність своїм науковим керівникам - 
академіку НАН України О.П.Маркевичу і доктору біо-угічних наук 
В.І.Монченку 8в постійну увагу і цінні поради при виконанні 
дисертаційної роботи, також іноземним спеціалістам - академіку 
Польської Академії наук В.К.Михайлову 1 доктору ПАН 1.Віта ва 
консультаційну допомогу при вивченні паравитів кишечника циклопів.

ЗМІСТ РОБОТИ 

РОЗДІЛ 1. СТАН ВИВЧЕНОСТІ ПАРАЗИТИЧНИХ АСТАЗІІД

Широке розповсюдження явища параьитивму серед найпростіших 
великій мірі вобов’яване їх малим ровмірам, які довволяють їм 
асоціювати * органіемами практично всіх інших груп тваринного 
світу, в тому числі і в веслоногими ракоподібними. Якщо про пара- 
эитофауну морських копепод існують більш чи менш повні дані (ряд 
D in o fle g e lla ta , дані Chatton, 1919 а, б; 1921), то паравити 
прісноводних веслоногих досліджені набагато менше. Попередні уяв­
лення (Miohajlow, 1956) щодо початкового періоду дослідження 
внутрішніх паравитів прісноводних копепод, зокрема циклопід, були 
пов’яван! в початком XX століття (Alexeieff, 191Е). Проте нами 
виявлено, що ще в середині XIX століття в'явились перші дані про 
лсевдогрегарін (Stein, 1840), а перша паравитична аставіїда була 
описана в 1880 році (Rehberg, 1800). Трохи півніше вийшла уза­
гальнююча робота (Sohmeil, 1891), ів спеціальним роеділом про 
внутрішніх паравитів циклопід (3 групи). Крім того, багато раніше
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Кдаус (Сіаиз, 1663) чітко вобраеив на малюнку, але иіии не проко­
ментував внутрішнього паравита наупліуса. На рівні сучасних бнань 
його потрібно було б віднести до роду Naufjl і 1 сої а.

Важко переоцінити великий вклад В.К.Михайлова (Miohajlow, 
1866) в півнання ровглядувано! групи паравитичних органівмів на 
матеріалах багатьох регіонів (Польща, Венгрія, Норвегія, Бол­
гарія, В’єтнам та інм.), При цьому два види в роду MaupJ і і col a 
описано в водоймах України (Miohajlow, 1968 а,б). Чималу доле в 
дослідження аставіід на'ультраструктурному рівні внесла І.Віта 
(1964 а,Ь). Нею описано також два види - Par&stasia ucratnica, P. 
kieverisis а водойм околиць міста Киева (Vita, 1976 a.bi.Ite тому ж 
електронно-мікроскопічному рівні проводили дослідження у вранці! 
(Нге, 1639j Fize et Miohel, 1978). Певне вначекнв у вивченні 
вітчьеняних паравитичних аставіід циклопів мак>ть роботи 0 Ф.Лиха- 
чова (198Е, 1985, 1987).

Відомо, що евгленові родини Astasiidae паравитують не Тільки 
в циклопі дах, але і в ряді тварин інших систематичних груп - в 
турбеляріях, трематодах, війчастих інфузоріях, олігоХетах і 
навіть пуголовках жаб (Beaohamp, 1911) Nieoh'jla, і 9221 SfthortfeUi, 
1969) Oodreaiu et ai., 1928i WenPibh, 19Й4),

РОЗДІЛ E. МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ

Своєрідність досліджуваного паразитологічногс матеріалу ро­
бить необхідним прижиттєве багатоденне і регулярне ііггаотеї-еження 
окремої особини циклопа і аотавіїди, на протяві всі.оіо життєвого 
циклу найпростішого. 8 цим пов’йвана основна мелодична особ­
ливість проведення експериментальних лабораторна робіт * 
Індивідуальне культивування особин як циклопія так І ызтавпя в 
мікроакваріумах - краплях води на предметному склі, тс; вміщено у 
вологу камеру.

Матеріали для культивування вібраНі в Ю  географічних «унк- 
теи* басейна Середнього Дніпра, в водоймах рівномчнітнил Типі* - 
ріках, їх &апланах, підігрітих водах теплоелектроцентралі N 5, 
отавках та оверах нова першою терасою Дніпра. Всього вэято ЙЙЕ 
проби,

З них відібрано та переглянуто на предмет наявкооіі паради - 
тичних аставіід блиеько 4000 особин циклопід 19 видів яев’Нги 
родів. На цих особинах поставлено біля БОО індивідуальних куль
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тур. До кінцн життєвого циклу доведено біля ЗО індивідуальних 
культур аставіїд. Для вивчення та ілюстрації життєвих циклів па- 
равитиних аставіїд вперше використана кііювйомка (на технічній 
баві театрального інституту tM.Карпенко-Иарого), в тому числі 
уповільнена та прискорена.

РОЗДІЛ 3. ЗАГАЛЬНИЙ НАРИС ОРГАН13АЦП, ЕКОЛОГИ і В10Л0ГІІ 
ЕВГЛЕНОВИХ - ПАРАВИТІВ Ю П Ш  ЗДКЛОПІД

Досить обмежений об’єм даних «одо досліджуваної групи найп­
ростіших привів до необхідності створити уеагальиену схему 
життєвого циклу 19 відомих у світовій фауні паравитичних аставіїд 
(включаючи наші дані). В двох фав життєвого і'яклу трофічна 
(паравитична) є вирішальною в енергетичному відношенні.На протяві 
цієї фави ваковтнута хаеяївом інвавійна особина проходить три 
стадії росту і роввитку їв в м і и о ю розмірів. структури, ло- 
каліваціі, локомоції та біологічних властивостей перевита. 9 його 
виходом в в о в нішнє середовище починається генеративна Фаво, яка 
проходить бев живлення ва рахунок накопичиих на попередній фаві 
енергетичних вапасів у вигляді парвмілрнових включень. В ревуль- 
таті палінтомічноґо або синтомічного поділів утворюється в і д 16 
до тисячі дмгутиконосиих особин які на останній (інвавійній) 
отадіі у деяких видів набувають ряд морфологічних та етологічних 
овнак, цо "привертають увагу" потенційного хавяїна для його 
наступного інвавуваняя.

РОРДІЛ 4 . СИСТЕМАТИЧНИЙ ОГЛЯД АСТАЭПД ШВЇЛОПІВ

Дискусійне питання про таксономічне відокремлення родини 
A3ta3iidae від родини EOglfnotaidaf на основі Відсутності у пер­
шої фотосинтевуючих хроматофорів внаходить у дисертації повитивие 
вирішення в вв'яеку в послідовним описом все нових і нових пара- 
витичних форм, які вивкачають самостійну еволюційну тенденцію 
цієї родини. Еволюційні аргументи гуттєво доповнюються морфо­
логічними та біологічними даними, такими як наявність у його 
представників тонкої иепоштрихованої пелікули. тіла великих 
ровміріа, наявність спеціального циклу роевитку і т.д.

Складені на новій основі виеначал*ні таблиці сучасного 
ПОЛ1ТОМІЧНОГО типу ДОЗВОЛЯЮТЬ ЧІТКО диферентПИ'ВВТИ роди та види



розглядуваної родини. Переопис родів та внайдених ьадіь складені 
на уніфікованій оонові, ваьдяки чому легко порівнюються рівні 
стани тієї чи іншої діагностичної овнаки а межах таксонів одного 
рангу. Діагнов кожного в трьох родів (Astasia, tosastasia, 
P a ra s ta s ia ) супроводжується відомостями про його видовий склад в 
глобальному та регіональному масштабах. Описаний автором новий 
рід kh sa sta sia характеризується не тільки середньою (порівняно в 
двома раніше відомими родами) довжиною локомоторного джгутика, 
але і дуже своєрідним циклом роввитку, а саме подальшим поділом 
кожної a 32 дочірніх джгутиконосних особин, ь результаті чого 
формується найбільша (серед аставіїд) кількість джгутиконосних 
особин багаточисельних дочірніх поколінь (понад 866).

Серед нових,встановлених автором видів роду Рш -взіьаіа -  Р. 
gra nulosa  Р а їіл п к о , як І бливькі до нього P. n o rv e g ic a  Mich, та 
P. h e lv e t ic a  Mich. , мають в ревервуарі невеликий джгутик. Проте 
цей вид відрівняеться від усіх інших видів свого роду іим, що 
дефінітивні джгутиконооні особини певний час після останнього 
поділу не ровходяться, а утворюють морулоподібну колонію. Після 
ровходження вони переоуваютьая лише ьа допомогою довгого джгути­
ка. При цьому форма клітини майже не змінюється (у іниих видів 
має місце хвилеподібне скорочення пелікули, особливо у щойно 
розділених особин),

Pa ra a ta sia  b r i v i r i a g v l la t a  P a lija tik o відрізняється ьіи інших 
виді*-свого роду вкороченим джгутиком. У особин генеративної 4авгі 
Він ледве досягає половини довжини самої клітини, у інших прив 
ливно дорівнює її довжині або перевицуе довжину клітини. На 
відміну від найбільш бливького виду Р. Ь апоівпаїв /і. цей джгу­
тик прямий і лише трохи вігнутий в апікальній чаеіии/, мало рухо­
мий, У порівнюваного виду він вігнутий по всій довжині, його рухи 
рвучкі.

Parastasia o lig o ire ra  Pal ieitku ваймае досить відокремлене 
МІОЦЄ Серед ВО і X інших видів ового роду. Вид В1 Дрі ЫЫЙТЬСЯ Ыд 
уоіх інших наявністю Лише 16 дочірніх джгутиконосних особин (у 
ІНШИХ ВИДІВ ЗЕ - ЕБв). Крім ТОГО, ДО Відокремлений ЦИХ Дочірніх 
особин, колонія, яка утворилась в ревультаті поділу, зСерігається 
•динею, компактною. Будучи морфологічно бливьким до P. r&rveffica  
Ні ch. , новий вид відрівняеться, крім вищезгаданих овнзн, на­
явністю палінтомічного поділу (синтомічннй ПОДІЛ не Відмічався).

Виявлені нами В басейні Середнього Дніпра і переопиеяні Р
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norveffice M ich ., P. halvettca Mich, вперше вказані для фауни СВД. 
На новому матеріалі переописана Р. u cra in ica  Vita.

Роеділ Б. М0Р«0-«1Л0ГЕНЕТОЧНИЙ АНАЛІЗ ПАРАЗИТИЧНИХ АСТАЗІІД

Б.1 Значення деяких морфологічних та біологічних овнак для 
побудови філогенії аставіід

Спроба проведення нами філогенетичного аналіву родини 
Astasiidae натрапила на труднощі черев відсутність критеріїв 
оцінки філогенетичного положення того чи іншого таксону, відсут­
ність аналіву тенденцій еволюційних вмін тих чи інших морфо­
логічних структур чи екологічних адаптацій. Тру-ноші полягають 
також в обмеженій кількісті діагностичних та філогенетичних важ­
ливих овнак в вв’явку в мікроскопічними роємі рами об’єкту 
дослідження, відсутносте жорстких структур і еначною отупінню ме­
таболії органел ("локомоторні хвилі" поверхні клітини), не еавж- 
ди чіткій диференційованості органел єдиної клітини. Черев це, а 
також черев обмеженість кількості морфологічних овнак, придатних 
для використання в систематиці родини як це мав місце 1 в інших 
групах тваринного світу (Майр, 1974), особлива увага ввернена на 
ЖИТТЄВІ ЦИКЛИ ВИДІВ, тобто на б .’ЛОГІЧНІ особливості їх роееитку. 
Це дало можливість включити в коло філогенетично важливих овнак 
також і овнаки особин, які внаходяться на рівних стадіях онтоге- 
неву, або ж самі особливості онтогенетичного розвитку, як це має 
місце, наприклад, в систематиці комах.

В аналізі тенденцій еволюційних перетворень морфологічних 
овнак при адаптаціІ форм до паравитичного способу життя вико­
ристаний кладистичний принцип вовнішньої групи. При цьому приво­
дяться приклади І порівняння в парами споріднених форм як і в 
царства найпростіших, так і 8 рівних інших царств і типів тварин­
ного світу. Порівняння в цих парах ровмірів тіла свідчить про те, 
до ввичайно, більш крупні розміри бувають у паразитичних видів, 
ніж у їх вільноживучих родичів (філогенетично ВІДНОСНО близьких 
форм). Збільшення ровмірів тіла аставіід - паразитів циклопія в 
порівнянні в в ільноживучими аетаеіІдами слід вважати однією в 
найбільш важливих овнак при філогенетичному аналізі ровглядуваної 
групи евгленових. Роеміри тіла можуть свідчити про ту чи іншу 
ступінь втягнення видів в паравитичішй спосіб життя (Догель, 
1962).
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Не менш суттєвою овнакою, яка характеризує хід адаптаціоге- 
нееу в вв'явку в переходом до паравитичного способу життя, в 
отупінь роввитку органел локомоції. Простежена в межах ряду груп 
тваринного світу їх поступова втрата довволяв ровгляпати у 
аставіевих отупінь роввитку джгутика як покавник глибини адап­
тації форм до параеитування в кишечнику циклопів. У вв’явку в цим 
особливий еволюційний інтерес має явище функціонального ваміщення 
руху ва допомогою опеціалівованої органели (джгутика), яка не 
придатна як руховий механіам в кишковому середовищі, іншим спосо­
бом руху (ва допомогою хвиль локомоції, які проходять по всьому 
Тілу аставіїди).

Поступове ослаблення еахисної функції вовн ішнїх покривів, 
(функції створення механічної міцності),простежене у найпростіших 
те багатоклітинних у ев’яеку в їх переходом до паравитичного 
способу життя, має місце також у аставіевих. В більшості випадків 
одночасно іа вахисною, оболонка орган(ему приймає на себе нові 
функції в вв'явку е життям в новому середовищі і живленням осмо­
тичним (піноцитов) способом. У аставіевих на еволюційному вляху 
майже в усіх випадках вникає характерна для вільноживучих форм 
еначна спіральна поштрихованість оболонки. Остання перетворюється 
на тонку гладку пелікулу, на яку, очевидно, покладається частково 
трофічна, частково локомоторна функції. Отже, ступінь поштрихова- 
ност) пелікули, в деяких випадках відсутність поотрихованості, 
можна вважати покавником того чи іншого "стажу” паравитичного 
способу життя.

Запасні поживні речовини, які відкладаються у вільноживучих 
тварин для переживання періоду несприятливих трофічних умов, ма­
ють у паравитичних тварин вирішальне вначення в періоди неможли­
вості живлення ва умовами житевого циклу. Відповідним чином поля­
гає справа і в аставіїдами, паравитичні види яких на генеративній 
фвві циклу ввагалі не живляться. Тому парамілонові гранули на 
трофічній фаві нагромаджуються у них в невмірно більших кіль­
костях, ніж у вільноживучих видів. Отже, при аналіеі філогенетич­
них відносин ровміри та кількість парамілоноеих граяул відіграють 
досить суттєву роль.

Серед біологічних овнак, які використовуйься при аналіві 
виникнення лараеитивму 1 Лого становлення у аставіевих, філогене­
тично найбільш важливі ті, що пов’явані в характером ровмномення
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(ctunoMta вамість палінтомії), ускладненням циклу роввитку, як це 
має місце у багатьох інших розглядуваних в тексті груп тваринного 
світу. Не потрібні додаткові коментарії до рівкого вростання у 
паршмґсмчмих встаіід числа нащадків, які перейшли до життя в ки­
шечнику циклоні*. Нарешті, сама по собі наявність етологічних та 
морфологічних адаптацій до иарамення хавніна мав велике вначення 
при обговоренні питання про формування у аставіід паравитичного 
способу життя.

6.С Попередній авалів Фідогенетичних вв'явків паравитичних 
аотааіід

Навіть при иевкій ясності а морфо-еволюційній направденост1 
роввитку основних овнак формування картини філогенетичних 
вв’явків аставіід пов’яване а рядом труднощів, найбільшими серед 
яких е сполучення в одному таксоні анцестральних овнак а ево- 
люм* ко просунутими, вагальма обмеженість іх кількості для філо­
генетичного аналіву. Спроби вивначення для кожної в них своєї 
філогенетичної ваги поки яр передчасні. Виключення, на наш пог­
ляд, складав тама ознака як ступінь роввитку локомоторного 
(аиікадьиого) джгутика у особин трофічної фавн роввитку. Цій оа- 
наці ми надаємо певного філогенетичного вначення на таксономічно 
високому (родовому) рівні.

Відповідно сучасній концепції мовофілії (Северцов, 1068 та 
інш.), встав»ІДИ, які ларааитують в рівних групах хавяів, « мо 
нофілетичною групою. Очевидно, аставііди, що паравнтують у кишеч­
нику циклопід, мають един* походження. Досить обгрунтованою 
вдаетьои думка (Miohajlow, 197Йі 1978) про формування паравитич­
них аставіід від вільноживучих представників родини. Однак 
висновки В.К.Михайлова (Miohajlow, 1872,1978) про те, що парави 
тичмі а.тавііди в Гілкою хлорофілоносних форм досить суперечна. 
Ми притримуємось точки вору, що адаптаційний стрибок в цьому ви­
падку а більш довготривалим і окладним, еволюційно менш виправда­
ним, мім у випадку розробленого нами уявлення про вихідне поло­
ження гетеротрофних форм Вільноживучих аставіід. Такий більш гра- 
дуалі стичний характер еволюції передбачав необхідність менших 
вмін біохімічних аспектів живлення при переході аставіевих до па­
равитичного способу миття.

Перший втвп адаптації до паразитичного способу життя

- 10 -



представляють совою види роду As t ля і а , які еще втратили фоторе­
цептор, але де вберігав відносно повну довжину локомоторного 
джгутика, спіральну поштрихованість оболонки, досить обмежену 
кількість пеф«мі лойових гранул. Ці три овнаки вдобувеють у родів 
Mssastasia re Par&stasia «томорфний стаи (сильно скорочується 
відносна довжина джгутика, ишкве поштрихованість оболонки, ріеко 
вбільоіуетьоя кількість тіарамилояовад гранул). З іншого боку, рід 
HesasAaoia в ио<рі»ня«ні и родом Parestaaia вберігав ряд 
плев і оморфяи х овивк, які я роді Par-astaai а «находиться вже в апо- 
морфному стені. У останнього роду вникає вовківня частина джгути­
ка, «'являється па дефінітивній стадії генеративно! фееи ряд 
спеціальних адаптацій для інеавуввипя потенційного хаеяїна (на­
явність спеціального органоїда "ніжки’’, специфічних рухів навколо 
осі та іни.).

Проміжне положення по стану морфологічних оенак надав роду 
Heoastasia особливе філогенетичне вивчення, довволяв^прослідкува- 
т»і еволюційну послідовність морфо-біологічної адаптації аставіїд 
до паравитичного способу життя. Схема філогенетичних Відносин 
Р<‘*ів представлена на рисунку.

Наввьиччй'но строкатий моваїчмнй набір філогенетичних овнак 
видів я межах роду Parastnaia утруднює графічне уявлення філоге­
нетичних відносин. Падаючи найбільшу філогенетичну вагу довжині 
локомоторного джгутика, як найбільш примітивний потрібно ровгля- 
дати вид Parastaaia hanoieitsi a Н іo h . Лише в peeepeyapi вберегли 
свій джгутик ще 3 - 4 вили, в яких він найдовший у P. Helvetica  
Mioh., етично коротший у P. torvegtca M ich ., P. granulosa 
Pal і jenko.

ТОГШЛ в. ШЭЛОГО-Wymcnnffll хитання дослідження act азі ід -
ПАРАЗИТІВ КИШЕЧНИКА ВДЦЮПІВ

В Л  Видова рі вноман і ти і сть аставі Ід в циклопах рівних видів

Видові особливості циклопа - хаеяїна в усіма його фермента­
тивними. фіеіОЛОГіЧИИМИ, фіе'ИЧНИМИ, біохімічними, екологічними, 
роемірно-функціопальними особливостями, роеглядаються як досить 
важливі фактор* фауністично! різноманітності паравитнчних 
аставіїд. З 19 обстежених видів циклопів 1Б були варвжені тими чи 
іншими видами паравитнчних аставіїд.' Два види lEctocyclopa
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phaleratus (K o c h .),  Thermocyclops dybowski i (iLande)l вперше вка- 
вані як хавяі - носії паравитичних аставіїд. Видова ріено- 
манітність аставіефауни неоднакова у рівних видів хавяїв. Вона 
найбільш висока у Еисусіорз se rru la tus (F ia c h . ) ,  Maorocyclops 
albidus ( Jur. )  , Acanthocyclopa v i r i d i s  ( Jur. )  , у яких нарахо­
вується Б та по S види аставіїд відповідно. В кожному в інших 
в и д і в циклопів виявлено по одному виду паравитичних аставіїд. Ви- 
щеегадані три види циклопів вміщують найбільш ріеноманітну пара- 
витофауну аставіїд і в глобальному масштабі - 12; 6 і б
відповідно. Як фактори, що впливають на видову рівноманітність 
паравитофауни, розглядаються рівноманітність населюваних циклопа­
ми біоценовів, рівнохарактерність водойм, прив'яваність хавяїв до 
донних та прибережних місцевнаходжень, до літніх температур. 
Особливо бідний видовий склад аставіїд спостерігається у хавяїв, 
пристосованих до пересихаючих водойм, до пелагіалі та до вимовоІ 
пори року. Видова рівноманітність аставіїд корелює в рівно- 
манітністю гельмінтофауни та воофагів-евгленових у тих же видів 
циклопів.

6.2 Вплив аставіІд на хавяїв * циклоп ід

Переглянута думка про уявну нешкідливість для циклопів лара- 
витування в їх кишечнику аставіїд (Miotejlow, 1972; 1978). В ре- 
вультаті проведення паралельних експериментів в циклопами 
Еисусіорз s c rm la tu s  (F i s c h . ) ,  Acanthocyclopa v i r i d i s  ( Jur. ), 
Масгосусіорз albidua ( J u r . ) встановлено, mo наявність в їх кишеч­
нику від 10 і більше особин аставій відбивається на особливостях 
їх поведінки - еаражені хавяі стають менш рухливими в більшими 
періодами опокою між активнйм пересуванням, прикріплюються до по­
верхневої плівки води. Ці етологічні матеріали пояснюються в по­
зицій недостатньої коеволюції.

6.3 Залежність паравитичних аставіїд від абіотичних факторів

Проходження в вовншньому середовищі генеративної фави 
життєвого циклу робить аставіїд дуже валежними від його абіотич­
них факторів. Значний вплив серед них має течія. Тільки при II 
відсутності формуються стабільні біоценотичні умови, необхідні 
для виникнення і становлення паразитарного осередка в циркуляцією
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інв&війних сталій аставіїд. Вплив течії може бути бсвпоеереднім 
(внесення в ільножиьучих особин дочірнього поколінна) і опосередо- 
ьаним (черев циклопідний таксоцен), в якоцу на течі» переважають 
види мало варалені аставіідами. Вплив температурного фактору про­
являється ь більшій рівномаиітності асгїаь>в>коукЖ у евритермних 
видів циклоні д * Bucyclops s«rr\il& tu s , (F is c b . ) ,  Acanthacyclops  
» i r i d t s  ( Ju r . )  , t t& ro c y c lo p e .& lb id u s fjMv >» і в ьиачио меншому - 
у стенотермних як тепловодних, ївіе і холодноводим* (більшість 
інших обстежених видів).

Більш нивька рівномавітжість аставіефауші у стенотермних 
видів хазяїв пов’явана; в трудної#»» вережмваннл аетьв-ювшш (две 
яких не показаний ще стан сосков), вершу споков їх хаеаів.

Як весвриатлмви* до» роввитку аставіід відмічено фактор пе 
ресихакия водойм:.

6.4 Деякі вагадьні питання (формування симбіотичних систем ва 
участи» аставіевих та циклоп ід

Ів спроб вов’ивати видову різноманітність аставіід в цик­
лопі,tax ріЬНИ-Х ВИДІВ в тими чи іншими особливостями екології, ге­
ографічного поширення та інших характеристик хавяів недостатньо 
покавовим виявився вв’явок цієї рівноманітності в ровмірами ареа­
лу хаяяїна. Середній коефіцієнт кореляції цих овнак (у - 0,64) 
наводить на думну про те, що великий ареал в наслідком широкої 
екологічної вале*тиості хавяіна, частотою його природного вияв­
лення. Ця остаки» уявляється вирішальним фактором при еволюційно­
му формуванні хаваїно-паравитних відносин у випадку сприятливого 
сполучення всього комплексу морфо-біологічних особливостей обох 
компонентів майбутньої симбіоитноі системи. Чим вища частота ви­
явлення хавяінв в водоймах, тим частіші контакти майбутнього киш­
кового п*р«івнта те» його тавиінв, виш/а можливість успішного форму­
вання системи.

Вийвієн» тісна кореляційна валежніств кількісної рівно- 
маничості кивечних парееигів у циклопів в глобальному масштабі і 
в дослідженому регіоні вік природного виявлення хавяіна (р - 0,80
і 0,86 ир« рівні виачуиості 0,01). Отже, прибливно 60% мінливості 
однієї овнаки (кількість видів парьмпів) виеначаетьея мінливістю 
іншої оекаки (частом виявлення» циклопія). Таким чином, еколо- 
го-гюріа&чтологічиий підхід до матеріалу свідчить про частот­
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но-імовірносну детермінованість еволюційно недавнього (в межа* 
існування рецентних видів циклопів) процесу формування систем 
аставівві-циклопи в зв'язку з частотою природного виявлення ха- 
вяІ на.

ВИСНОВКИ

1. В роботі вперше дається системативований огляд літератури 
по аставіідах як симбіонтах веслоногих ракоподібних. Встановлено, 
що перші свідчення про паравитичних аставіїд циклопід з'явились 
більш ні« ва півстоліття раніше, ніж це досі вважалось.

2. З 10 географічних пунктів басейну Середнього Дніпра пара- 
8итологічному обстеженню було піддано бливько 4 тисяч екземплярів 
циклопів, що належать до 10 видів. Э 600 поставлених індивідуаль­
них культур аставіїд до кінця життєвого циклу доведено ЗО. При 
дослідженні динаміки життєвого циклу аставіїд вперше^ використано 
метод кіновйомки.

3. Серед шести виявлених видів аставіїд три види 
Parastasia granulosa, P. o l igomera, P. b re v tria g v lla ta , ШЯШЯЯШШ  
описані як нові для науки'. Для одного в них встановлено новий рід 
Mesastasia. Два види - P. norv&g-ica і P .h e lve tica вперше вкавані 
для фауни України.

Описи нових видів в роду Parastasia і нового роду hhaastasia 
створюють нову фактологічну основу для виділення родини 
Astasi ide* в родини EUglenoidid&e.

4. Для життєвих циклів всіх відомих на сьогодні 19 видів 
аставіїд вперше складено увагальнену характеристику. Трофічна та 
генеративна фази, як і кожна е виділених в межах цих фав стадій, 
має свої морфо-біологічні особливоті.

6. Ровроблені нові уявлення про походження паравитичних 
аставіїд від гетеротрофних вільноживучих, чим передбачається 
більш градуалі стичний характер як адаптаційних вмін, так і 
біохімічних аспектів трофіки.

6. Вперше проведена оцінка філогенетичного вначення морфо­
логічних та біологічних овнак представників родини A s ta s iidae. Як 
найбільш еначні для філогенетичного аналіву, а також ті, які 
свідчать про ту чи іншу ступінь пристосованісті аставіїд до пара­
зитичного способу життя розглядаються розміри тіла, стан органели 
локомоції (активність функціонування, Ступінь редукції, субсти-
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туціи в іншою органе лою) ступінь поштри;:сваності пелікули, 
відносна к іл ькіст ь парамілонових гранул/ Серед біологічних особ­
ливостей, філогенетично важливих при аналізі становлення парави- 
тивму у аставіевих, ровглядаються овнаки, пов’явакі в рэвмножеи- 
ням, ускладненням циклу роввитку, вбільтенням кількості нащадків,: 
в наявністю етологічних та морфологічних адаптацій до іивааування' 
хавя ї на.

Ревультати філогенетичного аноіі&у свідчать про проміжне по-.; 
ложення (ва станом морфо-біологіних ознак) роду thsastR3i& міх ро­
дами A s L a s tта Parastasia, що довводае прослідкувати еволюційну 
послідовність адаптації астааіід до паразитичного способу життя.

V. Э 19 досліджених видів циклопів 15 виявились авражениш 
паравитичними аставіїдами. Для ? видів ха?аїа Відмічені нові- види 
паравитів. Ectocyclopa phetlerotus (Kooh) та Thurmocyclofx* 
dybowskii (L&itde) вперше ькавані як хаваї аставіїд. '

в. Ревівован» уявлення вро нешкідливість для щгіклотіів пара- 
аитування аставіїд. Вплив астааіід на етологічні овнаки циклопід 
^ов'лващДв тривалістю коеволюці! системи пара&ит-хавяін.

9. Серед абіотичних факторів середовища найбільше вивчення 
для усиіюного формування та підтримання осередків аставіовів мав 
відсутність течії. Несприятливий вплив останньої проявляється 
бевпооередиьо (внесення джгутикових особи») та опосередковано 
(черев фауну аа&яів).

Вплив температурного фактору проявляється у великій ви- ’ 
довій ріаноманітності ает&аіафауни у евритермних видів хааяів, та 
а меншій ріваоманітиості - у тепловодних та холодиоводних стено­
термних ьндів. Цілком негативним фактором для роввитку астаеПД а 
пересихання водойми.

10. Вкліюго-паразитологічний під хід для вивчення аставіїд 
циклопія с в і дчить яро частотно-і мов ірносну детермінованість ево­
люційно недавнього процесу формування систем аотавівві - дипломи
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